

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

AÑO XXXIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA VIÉRNES 12 JULIO DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Imprenta, 1

Núm 10723

SAN SEBASTIÁN

Es objeto de todas las conversaciones en San Sebastián la ocurrencia de que han sido víctimas los marqueses de Bellamar que llegaron a aquella ciudad en el expreso de Madrid del día 5.

Durante las primeras horas de la noche dióles una serenata una banda de la población, y estuvo por ello muy concurrido el paseo de la Zurriola, frente al palacio de los marqueses.

A las diez y media cesó la música y la concurrencia se dispersó. Los marqueses, con sus hijos, se dispusieron a descansar.

Su hija Ana, precedida de las doncellas Victoria é Isabel, después de cerrar las ventanas de las habitaciones contiguas a su dormitorio, dirigióse á este.

Daban las once, cuando se oyó una espantosa detonación, y se vieron salir llamas de toda la parte trasera del palacio. Al propio tiempo caía una lluvia de cristales y se oía un ruido espantoso de puertas y ventanas que se desplomaban.

Toda la concurrencia que asistía al Boulevard y salía del concierto de Bretón, sorprendida, corrió presurosa y en tropel al lugar del suceso.

Los primeros que acudieron fueron tres jóvenes que se hallaban en el café del Norte, quienes forzaron dos barrotos de la puerta de la verja y entraron en el patio.

Del interior salían gritos que horrorizaban. Esos jóvenes, con un arrojo increíble, rompiendo puertas y ventanas, atravesaron por las llamas, llegaron hasta una escalera falsa, á cuyo pie, una mujer horriblemente desfigurada, ardía dando terribles gritos. Era esta la doncella Victoria. Los jóvenes, con sus chaquetas, pudieron extinguir los restos de ropas que ardían sobre el cuerpo de la desgraciada, y depositarla luego sobre una mesa.

En tanto, un cajista de imprenta, Mauro García, entrando en las habitaciones, cogió á la marquesa que corría en busca de sus hijas, y la sacó al patio exterior.

El marqués, en mangas de camisa, acudió al auxilio de su hija María, quien llamaba con agudos gritos á sus padres. La joven había recibido también una quemadura en la cara.

Lo ocurrido parece que fué lo siguiente: Al entrar en el cuarto de baño y al abrir la puerta, escapóse de la habitación una cantidad considerable de gas, que al contacto de la luz, produjo terrible explosión.

La infeliz doncella Victoria, que llevaba la luz; sufrió violentísima conmoción, así como la señorita María y la doncella Isabel. Levantóse Victoria, prendidas sus ropas y quemándose horriblemente, y bajó una estrecha escalerilla; pero el dolor la hizo perder sus fuerzas y rodando cayó por las escaleras hasta dar tremendo golpe en la puerta que dá acceso al patio, dejándola cubierta de sangre.

La señorita María recibió una quemadura en una ceja.

La doncella Isabel Serrano, joven de diez y nueve años, recibió quemaduras en las manos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Los Sres. de Castillo, que acudieron inmediatamente, condujeron á su casa á la señorita María. Los niños están en el Hotel Ezcurra.

La explosión se produjo á consecuencia de haberse dejado abierto el calentador del agua del baño.

La doncella Victoria, en gravísimo estado, fué conducida al hospital de Manteo, donde falleció á las pocas horas.

La hija de los marqueses de Bellamar, no menos desgraciada, murió dos días después.

Escriben desde la ciudad donostiarra á un colega, que la temporada de verano ha dado principio en aquellas playas con poca animación, presagiando los mas pesimistas que el presente año ha de ser de los peores, pues gran número de familias que años anteriores pasaban en Guipúzcoa todo el verano, hoy se preparan para visitar la Exposición de París, y cuando más queda la esperanza de que á la ida ó á la vuelta se detengan breves días en San Sebastián. La orden severa que desde la capital de la mo-

narquia ha irradiado á todas las provincias negando el curso de toda solicitud de licencia á los funcionarios públicos, ha de ser causa también de que disminuya considerablemente la afluencia de forasteros, y de este fundado temor son mudos testigos las muchas tabillas que se ostentan en gran número de habitaciones, indicando que aquella mansión está dispuesta para alquilarse.

Después de un invierno en el que, según fidedigna estadística, ha llovido 122 días en los meses de octubre á marzo, continúa el mal tiempo y esto también influye poderosamente en el retraimiento que se nota en la gente veraniega á ir á San Sebastian.

El Gran Casino abrió sus puertas después de un semillero de pleitos, empezando á dar conciertos la sociedad que dirige el afamado maestro Bretón. Los nuevos arrendatarios no saldrán ciertamente mejor librados que los del año último, pues la concurrencia hasta el presente es escasa, á pesar de los titánicos esfuerzos que se hacen para que aquel centro de recreo se vea animado, como merecen los sacrificios de la empresa. Por ahora nada de juego, y esto honra á las autoridades.

Las obras del palacio continúan con gran actividad, así como las de gran número de casas que se construyen en los terrenos ganados al río Loyola en Amara. Es un vértigo el que se ha apoderado de los habitantes de San Sebastian por hacer casas, pero á nadie se le ocurre hacer edificaciones propias de temporada de verano, con jardines y bosques como en Arcachon, sino casas de cinco y más pisos, muy buenas para una capital de provincia, pero muy malas para que el forastero disfrute del campo y de las bellezas de la vida campesina. San Sebastian es una bonita capital de provincia por sus edificaciones, pero aun no es una residencia de verano y de baños de mar, como las villas de Arcachon y Biarritz; sobra lujo en el vestir de las damas, y esas costumbres cortesanas impropias de una residencia de verano.

DOS NOTABILIDADES

El hombre del «bicho»

Llegó á la coronada villa un curandero que se atribuía cualidades de adivino para conocer quien tenía la tenia, y vió su casa convertida en jubileo, sus bolsillos repletos de billetes de Banco, de las personas que iban á consultarle, y su álbum lleno de firmas conocidas en el gran mundo que aseguraban haber expulsado la tenia.

Desde los primeros momentos pudo asegurarse que se trataba de un gran timo, y sospechase que el famoso especialista adivinador de tenias las llevaba en el bolsillo; pero las gentes, al parecer, más ilustradas, ó á lo menos las de más dinero, no han dejado de ir de cabeza á hacer el caldo gordo al ilustre mejicano.

Luego se ha comprobado que nadie ha encontrado por sí mismo la tenia, y que allí donde no habían podido verla los portadores de ella, la ha encontrado el hombre del bicho; que cuando este caballero ha tropezado con un médico ó con una persona de bastante solidez de juicio que no ha permitido dejar solo al caballero de las tenias cuando iba á examinar el producto de su *especifico*, no ha podido encontrar la lombricita, acaso porque no ha tenido ocasión de echarla él; que se ha concluido desde que llegó el flamante doctor la raza de las tenias de muchos metros de longitud, para ser sustituida por la de algunos centímetros, y, por último, que de los análisis hechos en los laboratorios ha resultado, según *La Correspondencia Médica*, que las tenias en cuestión son pedazos del bicho expulsados mucho tiempo antes, y con uno de los extremos teñido, medio de que se vale para embaucar á la gente, suponiendo que aquello es la cabeza.

Después de esto, se opondrá que las gentes se han desengañado y que ese apóstol de los ricos ha sido entregado á los tribunales como lo fueron los infelices apóstoles de la calle del doctor Fourquet.

Pues no, señor—dice *El Día*;—las gentes ricas no han caído aún de su burro, lo mismo que los clientes pobres de los após-

toles andaluces, y el doctor sigue caminando por sus respetos, porque tiene en su clientela personajes que le protegen, seguros de que les ha hecho echar el bicho.

Pero esta maravillosa facultad de adivinar tenias no es exclusiva del doctor que alberga la coronada villa; debe ser muy común entre los sudamericanos, como que, según se dice, es un secreto indio; y en prueba de ello, véase los que dice *La Patria*, de Buenos-Aires:

«El doctor Castellanos sigue á la orden del día en Valparaiso. El famoso especialista mejicano sigue extrayendo tenias por centenares. Ultimamente contrató con un señor de gran fortuna la extracción de una tenia, cobrándole diez pesos por cada centímetro. La tenia arrojada midió 100 centímetros, costando por consiguiente, mil pesos. Se ha observado que los ricos tienen más frecuentemente esta enfermedad que los pobres, y usted puede imaginar si hay razón para ello.»

De donde se deduce que esos sudamericanos dan ciento y raya á nuestros más famosos caballeros del gremio, y que, como ya dijo la Biblia, es infinito el número de los... confiados.

NOTICIAS

Ha llegado al puerto de Gijón el transporte de guerra «Legazpi» con encargo de recoger la artillería y demás pertrechos del acorazado «Pelayo».

Por todo el mes de agosto se le espera otra vez donde recogerá su bandera de combate, enseña nobilísima del glorioso pabellón de la patria española y cuyo bordado está confiado á bellas y primorosísimas manos.

El Papa en España

Según informes que tiene por fidedignos *El Barcelonés*, puede darse por segura la salida de Su Santidad y su establecimiento temporal en alguna importante ciudad mediterránea, pero no en son de protesta ni como retirada de la cabeza visible de la Iglesia ante la impiedad y la revolución, sino sencilla y puramente para ver si un cambio de aires mantiene y fortifica el vigor extraordinario que disfruta León XIII.

El Papa saldrá de Roma, solo, con sus familiares y corte, pero al llegar septiembre ó octubre tornará al Vaticano. Los informes á que nos referimos indican que á la elección de Su Santidad están los palacios de Miramar, en Trieste, propiedad del emperador de Austria, el de la Señoría en Venecia, el Real de Nápoles, y la isla de Mallorca. Es probable que de hacer esta excursión veraniega no salga León XIII de Italia.

El célebre diestro Rafael Molina (Lagaritjo), desde Castellón de la Plana, en donde se encuentra, se dirigirá á París al objeto de inaugurar el nuevo circo allí construido y que tiene capacidad para 20.000 espectadores.

Un drama romántico

Uno que recuerda á nuestros amantes de Teruel, acaba de tener lugar en el mismo París, en ese centro de corrupción, de la indiferencia y del sensualismo al decir de muchos.

Hace pocos días penetraba en el cementerio Père Lachaise un carro fúnebre de humilde aspecto; algunos amigos y parientes acompañaban á un joven de veinticinco años fallecido á los pocos días de haber contraído matrimonio con una muchacha de diez y nueve años.

La joven viuda, enferma, débil y anegada en llanto, se había empeñado en no separarse del cadáver, y formaba parte de la comitiva fúnebre, no obstante los ruegos de sus amigos y allegados. Al llegar al campo santo, quiso contemplar por vez última, el rostro del hombre amado, de quien la desgracia tan pronto le separaba, y al aproximarse cayó muerta sobre el ataúd de su marido, víctima de un ataque al corazón.

El ministro de Ultramar ha publicado una R. O. en la cual accediendo á lo solicitado por la Cámara de Comercio de Cadiz enco-

mienda á la Compañía Trasatlántica el establecimiento, por medio de los mejores buques que posee, de una comunicación postal entre la península y las repúblicas Sudamericanas. En el caso de que el servicio de las Antillas sufriera interrupción, se exigirá á la Compañía la responsabilidad consiguiente. Se previene además en esa R. O. que la concesión se entienda hecha por vía de ensayo y á reserva de anularla cuando el ministro del Ultramar lo estime conveniente.

Un arrecife no conocido

Los Sres. Smith, Imossi y Cia, del Comercio de Gibraltar, agentes del Lloyd inglés, han recibido el siguiente telegrama:

«Se ha visto un arrecife en latitud 12-31 Norte, longitud 50—16 Este del meridiano español segun la sonda á 4 1/2 brazas de profundidad: avise á los navegantes.»

Hacemos circular la noticia de este nuevo peligro para la navegación.

Hace años un bizarro oficial de la marina militar portuguesa, partió para Africa á hacer exploraciones por orden de su gobierno.

Internóse, dejándose de tener de él, noticias ciertas, y hace ya más de dos años que se juzgó muerto después de las más minuciosas averiguaciones oficiales. Su esposa obtuvo certificación legal de viudez, y como los servicios que había prestado á su patria el bravo marino eran relevantes y extraordinarios, el Congreso votó una pensión vitalicia para ella.

Esta hace pocos meses contrajo segundas nupcias con un oficial de infantería, y así las cosas se recibe ahora en Lisboa un telegrama de Angola participando que el marino tenido por muerto se ha presentado allí, logrando escapar de los salvajes que lo han tenido cautivo tan largo espacio de tiempo.

Júzguese la situación dramática de esta familia; y téngase presente que no se trata de un canard.

El oficial de marina, es el teniente de navío don Simeón de Oliveira, la esposa—que reside en Lisboa—doña Rosa Sanchez de Sousa, y el segundo marido el capitán del ejército señor Camizao.

Por orden del sultán, una comisión militar, compuesta de oficiales turcos y oficiales alemanes al servicio de Turquía, acaba de proceder á un examen minucioso de los trabajos de defensa del Bósforo. Los fuertes de las dos orillas, europea y asiática, han sido recientemente artillados con cañones Krupp.

Cortamos de *Las Provincias*;

«Sin pecar de indiscretos, creemos que nos es lícito dar cuenta de un rasgo de nuestras floristas. Ayer mañana presentóse en las habitaciones del gobierno civil un grupo de las más graciosas.

«¿Pretendían la resolución de algún asunto? No por cierto. La comisión era portadora de un delicado presente para la señorita Fiol.

«El presente consistió en lindos ramos, formados de las más delicadas flores que crecen en los jardines de Valencia.

«La señorita de Fiol, apasionada por las flores, agradeció mucho la espontánea atención de las floristas, que no quedaron menos encantadas de la amabilidad del Sr. Fiol y de su distinguida hija.»

Se ha notificado la providencia dictada por la Sala segunda del Tribunal Supremo en la causa de la calle de Fuencarral, ordenando que se dé traslado del recurso de la acción popular al señor fiscal para que exponga en el término de tres días, lo que estime oportuno acerca del mismo recurso.

Propósitos de Zorrilla

Si el coronado poeta vive aun algunos años, que si vivirá como Dios oiga los votos de los entusiastas admiradores de Zorrilla, el poema *Granada*, su gran obra, se verá terminado al fin.

Cuando concluyan las fiestas el autor de «Don Juan Tenorio» regresará á Madrid, sin detenerse más que en Córdoba, con objeto de dar una velada en el Ateneo de la ciudad de los califas. Su estancia en la corte será, sin embargo, breve, pues Zorri-

lla piensa volver á Granada para el Otoño, buscar residencia en el recinto de la Ahlambra y en tal sitio deleitoso, apartado completamente del mundo recordar sus indagaciones históricas de otros días, evocando nuevamente las confidencias de su musa oriental, aquella inspirada musa que la dictó las admirables estrofas del poema de Granada.

Correo de Menorca

La tripulación de la Escuadra inglesa, durante su permanencia en el puerto de Mahón ha consumido 4.490 kilos de carne; 2.322 kilos de verduras, y 7586 kilos de de pan, no incluyendo en estas cantidades las suministradas para el consumo de los Sres. Jefes y Oficiales de la misma.

Tal fué la cantidad de cerveza consumida por las dotaciones de los buques de la Escuadra, que el domingo quedó agotada la existencia de dicha bebida en Mahón habiendo sido preciso importar alguna cantidad de los pueblos de la isla.

Ha sido nombrado habilitado del regimiento de infantería de Mindanao, el capitán de dicho cuerpo D. Quirico García.

En Alayor desde las once hasta la una de la tarde, del domingo cayeron abundantes lluvias. Durante la tormenta, un rayo penetró en una casa recorriendo dos habitaciones separadas por un tabique. Afortunadamente, no causó ninguna desgracia personal, y sus efectos en el edificio no fueron más sensibles, por haberse apagado la chispa en una cisterna, después de haber atravesado las dos mencionadas habitaciones.

En la relación de destinos del Ministerio de la Guerra figura de oficial 5.º del Gobierno civil de Canarias el Sargento 2.º del Regimiento infantería de Mindanao Don Justino Bermudez Jaraldo.

A las ocho de la noche del miércoles terminó los diez días de cuarentena el vapor trasatlántico «Isla de Mindanao». Poco después salió de Barcelona.

El pasaje tenía orden de embarcarse, después de la comida.

El lunes se reunió el Comité posibilista de Mahón para tratar de la próxima elección de un diputado provincial, que debe verificarse.

El Comité acordó no presentar candidato propio en dicha elección y apoyar al candidato más afín con sus ideas.

Más sobre la venida del Papa

La cuestión de la salida del Papa de Roma y su probable venida á España continúa dando bastante que hablar á la prensa inglesa y á la de otras naciones.

L' *Observateur français*, periódico que se supone bebe en fuentes muy autorizadas cuando de asuntos relativos al Vaticano se trata, después de recomendar á sus lectores se pongan en guardia contra los rumores que circulan á este respecto, dice que lo único indudable hasta ahora es que la salida del Papa de Roma es cosa decidida en caso de guerra, y que si bien esto no admite ya duda alguna, no cree que la previsión del Pontífice haya ido más lejos por ahora. «Sabemos, añade, que diferentes países han ofrecido su hospitalidad al Padre Santo, y es probable que España reciba este alto honor, á cuyo efecto constan que se han hecho varias gestiones, pudiendo añadir que el obispo de Barcelona ha tomado cerca de la Reina Regente con este motivo una iniciativa tan apostólica como valerosa, habiéndoseos asegurado que el Vaticano ha significado al celoso prelado el testimonio de su satisfacción y reconocimiento; pero esta razón de las alianzas y de los aliados no nos parece de gran peso.

El *Daily News* publica un telegrama de su corresponsal en Madrid en el que se asegura que el señor Groizard, ex-ministro de España en Roma, ha manifestado la opinión de que nada hay decidido respecto á la venida del Papa á España por más que se haya efectivamente tratado de este asunto, estimando aquel periódico que al gobierno del señor Sagasta no le conviene se realice semejante proyecto por estar en su interés el mantener amistosas relaciones no solo con Italia sino con las aliadas de esta, Alemania y Austria.

Respecto á la noticia, que se suponía emanada de Valencia, de que el cólera se había presentado en Barcelona, leemos en *Las Provincias*.

«Por lo que haya corrido el rumor en Valencia, no hay necesidad de desmentirlo: á nadie hemos oído decir que en Barcelona, ni en ningún punto de España, haya aparecido el huésped del Ganges. ¡Qué atrocidad!»

Parece haber entrado en vías de un arreglo el conflicto entre Inglaterra y Portugal respecto al ferrocarril de Delagoa-Bay, de que nos hemos ocupado estensamente y que había adquirido serias proporciones.

El gobierno portugués se ha manifestado dispuesto á someterse á un arbitraje, que es lo que deseaba Inglaterra, y todo induce á creer que ambas naciones podrán llegar á un satisfactorio arreglo de sus contiendas por la vía diplomática.

Según una carta de Buenos-Aires, el capitán de fragata señor Lazaga, que mandaba el crucero «Infanta Isabel», aprovecha el año de licencia obtenido para crear allí una Trasatlántica argentina de gran porvenir.

Leemos en La Vanguardia:

«La batería de montaña que según digimos llegó el sábado á esta ciudad, salió de Algeciras el 6 de mayo, de modo que trae sesenta días de viaje, de los cuales cuarenta y nueve corresponden á otras tantas jornadas ordinarias, habiendo sido las restantes de descanso durante el camino. A pesar de una marcha tan larga y de haber sufrido dos licenciamientos, el primero dos días antes de emprender la marcha y el segundo en Valencia por razón de las últimas economías, quedando solamente con tres sirvientes por pieza y sólo un cabo primero y otro segundo, el ganado ha venido en bastante buen estado y el material en relativo buen estado de conservación. La marcha ha sido feliz, pues sólo ha tenido la baja de un mulo, y además la de tres ó cuatro soldados que han ido al hospital.»

Del Interior

El hecho de haberse robado quince corderos del predio *La Cabana* de Marratxí, ha puesto en conternación aquel vecindario, pues se dice que este robo es continuación de otras raterías.

Aun no ha podido descubrirse el paradero de dichas reses y se teme que por aquellos alrededores merodeen rateros cuyas fechorías son las indicadas.

En Establiments se incendiaron el martes por la tarde algunas piezas de artefacto que un pirotécnico tenía allí almacenadas.

Aunque no resultó desgracia alguna personal, no pudo evitarse la alarma que el suceso produjo.

Buena declaración

En un juicio oral recientemente celebrado en la Audiencia de Madrid, uno de los testigos llamado D. Solero Sedano, que desempeñaba un destino en Almería, al preguntarle el presidente donde residía, contestó con gran naturalidad: *En la isla de Almería*.

Un velocipedista pamplonés que se llama Garicano, ha realizado un verdadero «tour de force», pues ha recorrido 90 kilómetros ó sea la distancia que hay desde Pamplona á Tolosa, en cuatro horas y media.

Dice un colega tangerino:

«La semana pasada dimos la noticia de haber sido apaleado y robado un peaton del correo entre Rabat y Larache, llevándose los ladrones la balija con toda la correspondencia.

«Esta semana ha tocado el turno de la noticia al correo español, cuyo peatón ha sufrido igual suerte, perdiéndose también la correspondencia entre Casablanca y Rabat. En esa expedición, que salió de Saffi el 8 del corriente, venía una carta de nuestro activo corresponsal con extensos detalles de los sucesos de Sidi Wazel, y lo mismo que nosotros lamentamos esta pérdida deploramos las que les ha tocado en suerte varios comerciantes, cuyas cartas, algunas con documentos de interés, han pasado á poder de los bandidos de las inmediaciones de Rabat, que siguen ejercitando su industria con toda tranquilidad.»

Un periódico de Madrid refiere el siguiente gracioso sucedido:

Un concejal de dicha ciudad que se distingue por su celo en vigilar á los panaderos, á quienes castiga frecuentemente por la falta de peso en el artículo que expenden, notó días pasados que había desaparecido el aldabón de la puerta de la calle de su propia casa, siendo infructuosas las investigaciones que se hicieron para averiguar su paradero.

A los pocos días al traer la doméstica los panes para el consumo de la familia le pareció uno de ellos algo pequeño y le hizo pesar, encontrándole exacto. Satisfecho quedó de que por esta vez no le *timaban* los panaderos pero fué grande la sorpresa de todos cuando al cortar el pan se encontraron dentro...

El aldabón de la puerta de la calle que había servido para completar lo que faltaba de peso.

CRONICA LOCAL

La Junta municipal de sanidad compuesta en su mayoría de hombres de la ciencia de curar, sin duda porque no lleva de constituida más que lo transcurrido de este mes, no ha tenido tiempo de ocuparse de algunos asuntos que en nuestro concepto debieran llamar su atención, pues aunque hay quien crea que su acción es meramente consultiva, nosotros creemos que se estiende mucho más, y que en cuestiones de salubridad é higiene puede y debe tomar la iniciativa y aconsejar y hasta tratar de imponer su criterio, pues, para algo se ha revestido á sus individuos con la honrosa confianza que la elección implica.

Atravesamos la época del año en que más necesaria es la extrema vigilancia de muchos servicios y en que puede ser hasta criminal el descuido y abandono.

La inspección de los comestibles y bebidas; el mayor cuidado en la limpieza de las vías públicas; el cierre de las cloacas que despiden un olor insostenible y cuyos miasmas son capaces de tirar de espaldas el estómago más fuerte; la higiene y ventilación de las viviendas, algunas de las cuales dejan mucho que desear para que puedan ser habitadas por personas y que si no son queden ser centros de pestilencia y focos donde encuentran desarrollo multitud de enfermedades; en una palabra, la aplicación de los buenos preceptos de higiene, que en Palma solo conocemos de nombre, son otros tantos asuntos en los que la Junta municipal de Sanidad debería intervenir cuando menos aconsejando á la Alcaldía los procedimientos á que ha de ajustar su conducta en las presentes circunstancias.

Tenemos aun casos de difteria y vemos además que la viruela lejos de desaparecer toma vuelos; y no tenemos seguridad alguna de que el aislamiento primero y las medidas aconsejadas para matar el germen allí donde se presenta, se cumplan con la religiosidad que es de desear. Es más; se nos dice que no existe ya aquel rigorismo que aplaudíamos para los casos de difteria.

No nos cansaremos pues de pedir el cumplimiento de cuanto la ciencia y la experiencia aconsejan para conservar la salud.

Si nuestras palabras se pierden en el vacío, la culpa será de los que hagan oídos de mercader.

Como esperábamos, á las primeras horas de la tarde llegaron ayer los buques de guerra ingleses *Cruiser*, corbeta de vela, y *Landrail*, cañonero de vapor, uniéndose á la escuadra.

Aquel fondeó en bahía, y este que había entrado en el puerto, volvió á salir poco después de zarpar el correo *Unión*, tal vez por su gran calado.

El *Landrail* dejó caer las anclas, definitivamente, á estribor del *Colossus*. Inmediatamente después de haber fondeado, pasó á su bordo el Sr. Mesquida, comandante 2.º del cañonero *Alsedo*, en un bote de este buque.

La escuadra inglesa zarpará mañana á las 8 y media así que haya embarcado la correspondencia que traerá el vapor *Mallorca*.

Ayer se presentaron tres nuevos casos de viruela:

Los atacados moran en el Molinar, en Son Sardina y en la calle de la Misión número 27 de esta ciudad.

Quince pesetas por acción á cuenta de beneficios del actual ejercicio, ha acordado repartir la sociedad *Harinera Mallorquina*.

Extraordinario movimiento se nota en el puerto, con motivo de la permanencia de la escuadra inglesa.

Al continuo ir y volver de las faúas y botes de vapor, se une el de las embarcaciones de recreo que, especialmente por las tardes, son numerosísimas.

Ayer tarde, al caer el sol, el *Dread-*

nought, buque almirante, estaba atestado de gente y rodeado de infinidad de velas latinas, que no había necesidad de aferrar, dado el escaso viento que soplabá.

Por la noche era imposible al tránsito por la riba, poblada de curiosos que presenciaban los ejercicios del torpedero aviso *Polyphemus* que dirigía sobre la población uno de los aparatos Mangin, de luz eléctrica, que lleva instalados.

Nuestro particular amigo y compañero en la prensa, D. Enrique Alzamora, salió ayer tarde en dirección á París, con objeto de visitar la Exposición.

Desémosle un viaje feliz.

Aunque ya lo tenemos anunciado, recordamos que esta noche ha de efectuarse eclipse de luna parcial, visible en Palma.

Principiará á las 7'45 minutos, siendo el medio á las 9 y 5 y terminará á las 10 y 15.

El vapor *Cabrera* verificó ayer tarde sus anunciados viajes á la escuadra.

Para muestra del numeroso pasaje, baste decir que un amigo nuestro contó, al saltar á tierra los expedicionarios de la penúltima excursión, la friolera de 263.

Han llegado hasta nosotros noticias de abusos que se dice se han cometido con los marinos ingleses, haciéndoles pagar cantidades fabulosas comparativamente con el verdadero precio de los géneros que compraban.

Llamamos sobre este particular la atención de las autoridades, por más que estamos convencidos de que la vigilancia debió establecerse el primer día, pues, ahora seguramente sucederá aquello de *á burro muerto cebada al rabo*.

Segun nos participan los propietarios del vaporcito *Cabrera*, este buque verificará hoy, como ayer, viajes á la escuadra, con las siguientes condiciones.

De tres á cinco de la tarde á real por persona.

Desde las cinco en adelante á dos reales.

ESPECTÁCULOS

El Circo ofrecía ayer noche un aspecto encantador; el átrio además de alumbrado como en los días de gala estaba adornado con macetas de plantas y flores que embalsamaban el fresco ambiente que se disfrutaba; y en el interior de la sala constituiran el mejor adorno muchas cosas bonitas ataviadas con gusto y elegancia.

El Almirante de la escuadra inglesa, acompañado de otros jefes, ocupaba el palco inmediato al del Excmo. Sr. Capitán general, y estos palcos como igualmente el del Sr. Gobernador tenían el antepecho cubierto de damasco.

Trofeos de banderas y otros adornos completaban el decorado.

La función llenó las esperanzas de la empresa y del público, pues, la concurrencia fué un lleno, compuesto en su mayoría de marinos de la escuadra y los ejercicios todos fueron aplaudidos y celebrados.

Brillantes resultados de la Emulsión Scott en las enfermedades que se mencionan

(Desconfiar de las imitaciones.)

El infrascrito Dr. en Medicina y Cirujía, Certifico: Como habiendo tenido ocasión de ensayar el aceite de hígado de bacalao emulsionado con los hipofosfitos de cal y de sosa, preparado por el químico Sr. Scott, he obtenido brillantes resultados en todas aquellas afecciones que obedecían á un temperamento *linfático*, y especialmente en la *tisis tuberculosa* de forma tórpida, en el raquitismo, y en diversas manifestaciones de *escrófulismo*.

Reus, Julio 1885.

Dr. F. GRAS FORTUNY 26

Quando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás le engaña: El Pectoral de Acacahuita; y si á este maravilloso remedio

se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad. 70 Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3500, correspondiente al martes de esta semana.

Gobierno civil.—Circulares encareciendo la busca y captura de tres presos fugados de la cárcel de la Coruña.

Otra participando quedar autorizado don José Bordoy para ejercer el cargo de agente consular de Francia en Felanitx.

Plan de aprovechamientos forestales para 89-90 y prevenciones para llevarlo a cabo.

Rectificación al Reglamento de Consumos últimamente publicado.

Ley fijando los fueros del Ejército para 89-90 en 92023 hombres.

Real orden disponiendo que alternen en sus escalas en Coruña y Salsander, los vapores-correos de las Antillas.

Otra aceptando el que la compañía trasatlántica envíe a las repúblicas sub-americanas sus mejores barcos.

Ayuntamientos.—El de Llubi Santa María y Pollensa anuncian tener espuesto el reparto de contribución territorial.

El de Capdera publica cuenta del cuarto trimestre.

Jurgados.—El de la Lonja emplaza a Francisca Servera Font, procesada por contrabando.

El de la Catedral vende el molino de viento denominado *Escaire* sito en la parte de Levante de este término municipal.

El de Manacor cita a Juan Lull y Ribot (a) *Cuspara* que declare en causa se sigue a otro por espesición de moneda falsa.

Jurgados municipales.—El de Villacarlos anuncia la vacante de Secretario.

Contribuciones.—El agente ejecutivo de la primera zona de Palma anuncia la venta de tres fincas embargadas por débitos de territorial.

Fiscalías.—La de Marina publica edicto llamando a los tripulantes de un falucho que el 4 Abril fué apresado en *Paguera* con 25 bultos tabaco contrabando; y a los de una lancha apresada el 20 Mayo en aguas de Santañy con cuatro bultos.

Consejo de Estado.—Se participa que don Mateo Enrique Lladó ha acudido al Tribunal de lo contencioso, contra una real orden sobre abono de alquileres.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
San Anacleto papa y mártir.

CULTOS SAGRADOS

En san Jaime, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando a la Virgen del Pilar. Al anochecer el ejercicio de las cinco Llagas.

Hoy al anochecer.

En Santa Cruz, el ejercicio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

En el Socorro, el ejercicio dedicado a la Virgen del Pilar.

Mañana 13.

En la iglesia de Santa Cruz continúan cuarenta horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

El Boletín Oficial eclesiástico del Obispo, en su número 19 de este año, correspondiente al miércoles de esta semana, publica: Alocución pronunciada por S. S. Leon XIII en el consistorio extraordinario tenido el domingo 30 de Junio último.

Retractación de Mons. Bonomelli obispo de Crémona; y carta que le dirigió S. S. con este motivo.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 11.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Barcelona en 3 días, polacra goleta V. del Mar, de 48 ton., cap. D. Matias Felany, con 5 mar. y efectos.

De Barcelona en 3 días, polacra goleta Urbana, de 160 ton., cap. D. Antonio Vaquer, con 6 mar. y efectos.

De Mahón en 8 horas, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 17 m., 3 pas. valija y efectos.

De Mahón, torpedero de guerra ingles Landrail, de 950 ton., com. A. Croffow, con 4 cañones, 100 plazas y 1.550 caballos de fuerza.

De Mahón, buque crucero de guerra ingles Cruiser, de 960 ton., com. Pigott, con 5 cañones y 215 plazas.

IDEM DESPACHADAS.

Para Denia, pailebot 2.ª Dolores, de 88 t., pat. Vicente Bosch, con 7 mar. y leña.

Para Valencia, pailebot V del Carmen, de 17 ton., pat. Pedro J. Garcias, con 6 mar. y lastre.

Para Oran, corbeta italiana Dominico, de 583 ton., cap. Juan Bta. Samsó, con 9 mar. y lastre.

Para Valencia, laud María, de 17 ton., pat. Antonio Gual, con 6 mar. y leña de pino en tronco.

Para Valencia, vapor Unión, de 401 ton.,

cap D. Juan Bosch, con 25 mar., 19 p., valija y efectos.

Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Juan Singala, con 26 mar., 69 pas., y efectos.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI

DIA 11 DE JULIO

GSEVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada y brumosa al O. y N. y calma; horizonte cerrado por densas nieblas y calma; viento S.O. flojo y la mar en calma.

A las doce: atmósfera con algunos celajes delgados, calimosa, y nebulosa por el S.; horizonte cerrado de calma y nieblas viento S.O. galeño y la mar rizada del viento.

ENTRADAS.

Los vapores-correos *Menorca* y *Cabrera*, un bergantín goleta, una polacra goleta, una corbeta de vela y de guerra y un cañonero con aparejo de pailebot ambos ingleses.

SALIDAS.

El vapor *Lulio*, el vapor-correo *Unión*, el vapor *Lulio* y dos pailebots.

OBSERVACIONES A LA PUERTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y muy calimosa por los bajos; horizonte calimoso; viento S.O. débil y la mar en calma.

Sin buque alguno a la vista.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Alfonso XII» fondó el 2 en Liverpool, procedente de las Antillas y Santander.

El «Patricio de Sarrástegui» salió el 3 de Las Palmas, continuando su viaje a Fernando Poo en dirección a Dakar.

El «M. L. Villaverde» salió el 7 de Ponce con rumbo a Puerto-Rico.

El «Alfonso XII» llegó el 8 a Cádiz, procedente de Barcelona y Málaga.

El «Ciudad de Santander» continuó el 8, desde la Coruña, su viaje a Santander, procedente de Veracruz y la Habana.

El «San Agustín» llegó el 8 a Liverpool, procedente del Havre.

El «Rabat» fondó el 8 en Barcelona procedente de Cádiz Ceuta y Málaga.

Vapores españoles

Ayer 11 salió de Marsella para Barcelona el vapor-correo «Antonio Lopez», que acaba de sufrir una importante carena en Cádiz, siguiendo el 13 su viaje a la América del Sur.

Vapores extranjeros

Según telegrama recibido en Barcelona por los señores sobrino de A. Salvadó Prim y Compañía, el vapor «Mateo Bruzzo» llegó el 6 a Montevideo; el «Carlo R.» salió del propio puerto en la misma fecha para Barcelona y Génova; y el «Nord América» salió de Cádiz para el Río de la Plata el 7 del actual.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
PALMA.	
Crédito Balear.	119'50
Cambio Mallorquín.	84'50
Ferro-carriles de Mallorca	60'75
Alumbrado por Gas.	134'00
Obligaciones de los F. C. de Mallorca	par 90'00
Harinera Mallorquina.	49'50
Bonos Municipales.	50'00
La Isleña, Empresa Mallorquina.	50'00
Vapor.	50'00
MADRID.	
4 p. S perpetuo interior.	75'15
4 p. S amortizable	88'85
Billetes hipotecarios de Cuba	105'05
Banco de España.	406'00
Tabacos.	108'75
BARCELONA.	
4 p. S perpetuo interior	74'80
4 p. S perpetuo exterior	76'47
4 p. S amortizable	90'00
Billetes hipotecarios Cuba.	105'00
Banco Hispano-Colonial	64'10
Ferro-carriles del Norte.	86'05
PARÍS.	
4 p. S español.	73'81
Panamá.	53'15

GRÓNICA CIENTÍFICA

Los cables submarinos.—Modificaciones del telegrafo óptico en la marina.—El complemento del fonógrafo.—Receta práctica.—Un invento útil.

Parece imposible que después de los estudios profundos que vienen haciéndose en estos últimos cincuenta años respecto a los tipos más convenientes, tanto bajo el punto de vista de duración como de facilidad de transmisión eléctrica de los cables submarinos, sea preciso, a juicio de Mr. Weatherbec, uno de los más inteligentes electricistas americanos, volver al tipo primitivo, es decir, al cable con armadura y cubierta de cáñamo, si se quiere hacer desaparecer las frecuentes interrupciones y roturas que los cables con armadura de hierro experimentan.

En apoyo de su tesis llama la atención respecto al buen estado en que se han extraído del fondo del mar cuerdas de cáñamo procedentes de barcos naufragos que, a pesar de haber permanecido en el agua ciento y doscientos años a veces, ninguna alteración presentan. Además, según el ya citado electricista, esta clase de cables aceleraría las transmisiones, pues sus pérdidas son casi insignificantes. En el momento actual se están haciendo ensayos en gran escala, y si éstos diesen buen resultado, se procederá a ir sustituyendo conforme vaya siendo necesario los

cables actualmente tendidos por los de nuevo modelo.

El telegrafo óptico, que todavía sigue empleándose en la marina por la transmisión de señales de un barco a otro, acaba de sufrir una transformación de grandísima importancia. Se ha abandonado por completo el sistema de utilizar sólo los rayos luminosos sencillos interrumpidos por medio de pantallas, cuyas intermitencias, más ó menos largas, producen un alfabeto análogo al del sistema Morse, y en su lugar se envía a la estación receptora un rayo luminoso que pasa a través de un prisma, y por lo tanto se descompone en los siete colores del arco iris, y a este rayo, después de descompuesto, se le priva, por medio de un aparato especial, de uno ó varios colores. El aparato receptor está dispuesto de un modo tal, que inmediatamente se observa, al recogerse el rayo laminoso, de qué colores ha sido privado, y reunido esto a las interrupciones que con intervalos mayores ó menores presenta éste, ofrece medios para poder comunicar fácilmente las dos estaciones. Su ventaja principal sobre el sistema antiguo es el transmitir a la vez varias señales, y por lo tanto poderse emplear de noche una serie de combinaciones análogas a las del telegrafo de banderas, dando a cada grupo de señales un significado especial.

Como complemento del fonógrafo se está tratando de conservar también las actitudes y movimientos de la persona que habla, para después reproducirlos al mismo tiempo que funciona el fonógrafo. A este fin se van tomando fotografías instantáneas, del orador a intervalos de un décimo de segundo, y colocadas después sobre un aparato que las haga pasar ante la vista del observador con esta misma velocidad, claro es que, por efecto de la persistencia de las imágenes en la retina, se irán superponiendo unas sobre otras, dando por resultado la ilusión del movimiento; y como cada sílaba exige para su pronunciación el mismo décimo de segundo, claro es que las actitudes de la figura del aparato coincidirán con las palabras reproducidas por el fonógrafo, y por lo tanto será posible conservar, no solo el texto de un discurso, sino también la acción de la persona que lo pronuncia.

Es sumamente difícil limpiar la vasija que ha contenido petróleo para darle otro uso, pues por bien que se haga esta operación, siempre queda algun olor que revela su destino primitivo. El único modo de hacer esta limpieza por completo es emplear para ello una lechada de cal, formada con cal apagada y agua, pues el petróleo se combina todo él con la cal, formando una especie de jabón, y en la vasija desaparece todo indicio de olor. Para acelerar el resultado puede emplearse caliente la lechada de cal.

De los últimos experimentos recientemente hechos resulta que una capa de aceite proyectada sobre las olas calma por el momento, y permite que un barco pueda atravesar sin peligro puntos en que la mucha fuerza del oleaje haría casi imposible el paso en condiciones normales. La dificultad hasta ahora era el modo de extender esta capa de aceite para que el consumo no fuese muy grande, y al mismo tiempo conseguir que cuando el barco llegase al punto de peligro se haga ya sensible la acción calmante del aceite. Ambas cosas se realizan con el invento de Mr. Viocer, que no quiere lucrarse con él, sino prestar un servicio a la marina de todos los países, y para ello no ha querido obtener el correspondiente privilegio.

El inventor propone, como vehículo para llevar la sustancia grasa, un proyectil nuevo lanzado por un pequeño cañón, el cual estaría con una espoleta de tiempo en el momento calculado, llevando este proyectil en su interior estopa muy impregnada de aceite mezclada con limaduras de plomo ó de zinc en pequeña cantidad, para que, dando mayor peso a la masa proyectada, la haga caer con más rapidez y evite que el viento pueda arrastrarla, neutralizando su acción. La fuerza proyectiva debe calcularse, teniendo presente que en ocasiones será preciso luchar contra el viento, por ejemplo, en el caso de querer forzar un poco una barra en dirección contraria a la del viento reinante. Esta solución podrá ser empleada por los barcos de algún tonelaje; pero para las lanchas, y en general para todos los barcos pequeños, podrá emplearse un cohete siempre que éste tenga la suficiente fureza proyectada para vencer la resistencia del viento aun en el caso más desfavorable.

Su disposición, prescindiendo del tamaño y de la potencia, será análoga a la de los cohetes empleados en los fuegos artificiales, que al estallar en el aire producen una lluvia de estrellas, ocupando el espacio que en éstos contienen las sustancias que al inflamarse, producen la lluvia de fuego, la estopa y las limaduras que antes indicamos al hablar del proyectil. Claro es que, tanto la cámara que contiene estas sustancias como la que contiene la pólvora que ha de impulsar el cohete, serán perfectamente impermeables, pues es preciso evitar, no solo que el aceite se salga antes de su empleo, sino tambien que un golpe de mar venga a inutilizar la pólvora, y por lo tanto a hacer completamente inutil el cohete.

Las cámaras que contienen la sustancia grasa tendrán próximamente un decímetro cúbico en el caso de cohete, pues mayores cantidades dificultan el lanzamiento y además se dispersarían demasiado en el momento de la explosión.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MAHÓN)

Mahón 11 á las 12 t.

Ha fondeado en este puerto la escuadra italiana de instrucción, al mando del contralmirante Labrano.

Se compone de las fragatas *Vittorio Emanuele*, *Caracciolo* y *Vittorio Pisani*.

Los dos primeros buques han venido hoy. El *Vittorio Pisani* es esperado mañana.—G.

Mahón 12 á las 8 m.

Ayer al anochecer llegó el acorazado italiano *Vittorio Pissani*.—C.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 11 á la 1'45 t.

La *Gaceta* publica los casos en que debe intervenir el Gobierno en el desagüe de comarcas mineras; y un Real decreto fijando para el 15 de Noviembre la apertura en Madrid de la conferencia internacional que debe tratar de la unión para proteger la propiedad industrial.

Madrid 11 á las 5'15 t.

Congreso.—Se discuten los pases á Ultramar. Después seguirá el debate político.

Rectificarán los Sres. Martos, Gamazo y Romero Robledo.

Senado.—Se discute el proyecto de desagüe de minas.

En el Consejo de Ministros presidido por la Reina, no se ha tomado acuerdo alguno.

El Sr. Becerra insiste en que se discutan los presupuestos de Ultramar. Interior 75'00.

Madrid 11 á las 7'15 t.

Congreso.—El Sr. Montero Rios declara que estuvo completamente de acuerdo con los Sres Gamazo y Martos en punto á economías; pero completamente ageno en la cuestión política.

Relata los trabajos que hizo para que el Sr. Sagasta aceptara las reformas de los Sres. Gamazo y Martos, negándose aquel en absoluto.

Madrid 11 á las 10'15 n.

El duque de Tetuan se ha agravado. Muchos diputados se preparan á marchar el lunes.

Los federales proyectan una gran manifestación para el domingo, con objeto de conmemorar la toma de la Bastilla en París.

Coméntase una extensa conferencia celebrada por los Sres. Cánovas y Martos.

CAMBIO MALLORQUIN

La Junta de Gobierno ha acordado repartir once pesetas por acción a cuenta del actual ejercicio, que se harán efectivas, todos los lunes, miércoles y viernes desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, á contar desde el día 15 del corriente.

Palma 9 de Julio de 1889.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 6—3

Teatro-Circo Balear

Compañía ecuestre, gimnástica acrobática y cómica de

GIL VICENTE ALEGRIA

Función para hoy viernes

Por primera vez «Las Piramides de Sillas» por los notables artistas Paul, Pierre y Buny.

Por segunda vez escéntrico trabajo sobre un caballo por el aplaudido Mr. Auguste, clown enano.

Los célebres saltadores árabes Sidis Mr. Achmed, Hossen y Larby en sus sorprendentes saltos de tigre.

Además tomarán parte en esta función los principales artistas de la compañía.

Los intermedios cómicos á cargo de los populares clowns Pichel, Spampani, Paul, Buny, Pierre, Antonet y el original Enano Auguste.

Precios.—Palcos sin entrada pts. 7'50. Butacas sobre el escenario con entrada 2'00—Sillas con id 1'50.—Delanteras de grada 1'00—Entrada general 0'50.—id para niños y militares sin graduación 0'30.

Á las 9 en punto.

